

首页 本馆概况 研究人员 承担课程 科研成果 获奖情况 对外交流 夜郎研究

当前位置: 首页>>夜郎研究>>民族古籍>>正文

夜郎史传

2007-12-12 00:00 管理员 西南夜郎文化研究院

内容概要:

《夜郎史传》较为详尽而系统地记载了汉文献没有记载的我国西南民族建立的方国夜郎的历史,既是一部我国西南在西汉及西汉前的方国史,又是一部我国彝族的断代史。全书共三卷,约40余万字,用彝文文献系统全面地介绍了夜郎国的政治、经济、军事、法律、法令等方面的内容。第一卷由“夜郎史传”、“夜郎创基业”、“夜郎君法规”等七部分组成,叙述了夜郎王创业的历史;第二卷“夜郎在可乐”以文学的形式,叙述了夜郎王颠沛流离直至君临一方的主要活动历程,其中较为详尽地描绘了夜郎王以可乐为中心发动战争的历史;第三卷叙述了夜郎有关的其他支系的活动情况。全书揭示了夜郎为我国多民族国家开疆守土,为中华民族及中华文化的繁衍昌盛,作出了不可磨灭的贡献。

《夜郎史传》中记述了夜郎家支的正宗谱系,指出夜郎的族源,出于古夷人武部族的武燹一支,始祖燹阿蒙。夜郎的三世孙夜郎朵开始建国,兴起了君长制,号称“夜郎勾起”。其时约当春秋中叶,其地在滇东北境。

燹阿蒙八世孙武阿古时。与武古笃部族联姻,居太液南岸。武古笃为今彝族阿细一支的先世。太液,江河名,疑是汉文书记载传说为竹王兴起的豚水。

燹阿蒙十四世孙鄂鲁默一代,君长、臣宰、毕摩三位一体,组成了完整的统治机构。先与弭靡、武濮所二部联姻。后与彝族“六祖”的武、乍二支结合,从此更加强大,扩占四方土地,建都在可乐,时当战国中期。本卷《夜郎创基业》一章,记载武夜郎先攻占周围一些小部族的土地,接着起兵向日出之方,攻占东濮的古诺,继而挥师西向,夺下西濮的可乐,随后又进攻漏卧不胜,撤兵回来建设可乐。在可乐南建八方殿、九层宫,外设九营十八卡。本卷《夜郎君法规》一章,记述夜郎王在可乐发布政治、军法、民法、刑法共二十条。书中记述夜郎王对内集权专制,对外四方攻伐,连年战争不休。今贵州省赫章县妈姑镇,距可乐约十公里,彝语称其地为“夜那妈谷”,义为“夜郎兵营”。书中描述此地当年的“军营广如云层,士兵多如羊群,一天打七十二仗”。说明夜郎国当年是穷兵黩武,战争频繁。

上述夜郎谱牒世系中记载鄂鲁默定都可乐之后,又曾东迁至大革落姆(在今安顺境内)。而在燹阿蒙十九世孙遮索一代,夜郎王又西迁,与濮甸联姻。相隔五代后的堵土弭,即燹阿蒙的二十四世孙,其住地是堵土弭谷(在今云南曲靖境),可能是堵土弭一代强君,又一度开辟了夜郎国的新天地,自称“天之骄子”,认为“天下惟我独尊”,被戴上了“夜郎自大”的帽子。

燹阿蒙二十七世孙莫邪费,是夜郎国的末代君长。彝谱记载当年灾星出现,妖怪逞凶,夜郎遭到攻打,政权灭亡。其残余军民,迁到哈呀,即滇西地区。然而,夜郎仅是其政权崩溃而已。其后彝族,自称“以诺人”,称言其祖代是从贵州去的。川南彝语是“以诺”方言,即保留了古夜郎的彝语方言。

《夜郎工匠史》一章,记述古夜郎地区有采矿炼铜和打矛、制盾的记载,也有修建宫廷和制造家具的记载,说明了当时的手工业生产水平。其它章节又记述夜郎君长与其它小国的战争中,都是争林地、抢牛羊,说明当时还是畜牧与种植结合的农牧业经济。

《夜郎在可乐》一卷,是用文学手笔描绘以可乐为活动中心的夜郎、堵土和漏卧家的阿苦、阿古连年战争以至最后罢战和亲的情节。先是武夜郎怀着“攘外必先安内”的思想,认为要攻战漏卧的土地,得先把他胞弟夜堵土领有古诺之地兼并。于是假装有病,派两个差使到古诺通知夜堵土,叫他来可乐探病,想把他骗到可乐后将其杀害,兼并他的领地。却在夜堵土向使者询问其兄病状中识破其阴谋,便杀了二使者,起兵攻下了可乐,擒住武夜郎,数落其罪过,然后把他囚禁起来。夜堵土便掌握夜郎的国家大权,治理得很好。随后有漏卧家阿苦君长兴兵攻打可乐,夜堵土领兵抵抗,采取诱敌深入而后围攻的战术,佯败后退,把漏卧兵引进可乐城后,立即反攻围城,俘获其兵将,捉住漏卧君长阿苦。堵土礼待阿苦,释放其兵将,治愈其创伤,归还其武器,倡导两家和好,不结冤仇。阿苦深受感动,表示以后不再争战了。然而回到漏卧本国,阿苦就大受其妹阿古的责备,说他打败仗回来,丢了祖宗的脸面,要求把兵权交给她,再次出兵攻堵土。经多番争执,兄妹比武,阿苦比不过,让阿古统兵、厉兵,又出兵攻打堵土。此次交战,却因堵土一看对方将领是个女子,轻敌麻痹,被阿古攻下可乐,堵土被俘。堵土对阿古固不服气,声言要杀便杀,决不认输,只要求不要杀害他的士兵和民众。阿古便说:“你释放我哥一次,我要释放你一回,两家互不欠账,我们各自振军再战,比个输赢。”阿古放了堵土和他的兵将,班师回国,庆祝胜利,而后秣马厉兵,再次进攻可乐。堵土今番更加警惕,认真备战,严阵以待,最后战败阿古,把她擒住。阿古仍不服输,提出与堵土比武,若再比输了愿终身沦为奴隶。经过阿古与堵土比武三番,仍然比输,阿古才服气,愿听从堵土处置。堵土却以礼相待,使阿古心悦诚服,表示拥护堵土的主张,并向堵土提出释放其兄武夜郎,还君位给他。二人成婚,离开可乐,经鲁勾(毕节)、博乍(大方)、古宗(黔西),到古诺(贵阳),转大革落姆(安顺)定居,在那里生儿育女,终其天年。书中又说武夜郎在复其君位之后,痛改前非,在可乐选贤任能,认真治理其国。后来,认为可乐再没有发展前途了,于是带领其家支和军队,在黔西北、黔中、滇东北、川南各地建设城池。这些城池分布在古夜郎地区。

夜郎其人,为彝族谱牒记载燹阿蒙三世孙夜郎朵。以后在人们对其称呼过程中,渐渐地人名变国名,进而人名与国名混称。书中所载的夜郎胞弟堵土,与夜郎性格迥异:一个好战,一个主和,是一对形象鲜明的历史人物。在彝族历史文献中对一些人物

和事物的叙述，多是由彝族歌官（耄史——伴随君长办外交的歌师）来传诵或直接记载传世。最常见的记载方式有两种：一种是以谱牒世系为主线，叙述某个或多个家支的发展历史；另一种是以史实为主线，形象生动地描述一段历史事件或几个历史人物。无论哪一种，一般都以史料为依据，以史实为背景。如《夜郎在可乐》就很明显地体现这两种记载方式。

“夜郎”是一笔宝贵的历史遗产，是一个颇富学术价值的系统研究课题。彝族古籍文献中，对夜郎的记载相当丰富，但对这部古籍文献的发掘整理以及考证、翻译、研究工作，却可谓工程浩繁。此书以对译、注音、意译的方式整理出来，使深奥枯涩的原著终于醒目的面目出现，具有相当强的可读性，为专家学者对“夜郎”历史的研究献上了丰富详备的佐证，尤其对长期扑朔迷离的“夜郎”历史以文献的形式进行了揭示，许多专家、学者们一致认为它具有重要的学术价值，是目前不可多得的较为详细完整的关于夜郎的历史文献巨著。此书在翻译整理研究出版之后，即在海内外产生极大的影响。中央电视台、人民日报、中央人民广播电台、贵州电视台、贵州日报、贵州政协报以及美国、法国、日本、澳大利亚、台湾、香港等新闻媒介均作了报道，使“夜郎文化”一时引起海内外学者的广泛关注，使世人对大西南这块古老而神秘的土地有了更深的认识和更浓厚的兴趣，对宣传西南，让西南走向世界，无疑作出了积极的努力。

1999年9月，该书作为中国少数民族历史文化的代表作之一，通过教育部的推荐，参展于“99巴黎中国文化周”，《夜郎史传》在展览期间引起了国外观众的浓浓兴趣，更受到了有关专家的关注。展览完毕，经国务院新闻办公室同意，《夜郎史传》与其它参展图书一并赠送给了联合国教科文组织。

【关闭窗口】

地址：贵州民族学院人文科技学院3楼 电话：3611818